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BOKMALSTEKST

OPPGAVE 1

a) Tegn strukturformler for felgende forbindelser:

1) 1-klor-3-metylbenzen

2) 3-metylheks-2-en

3) 2-metylpentanal

4) 3-brombutan-2-ol

5) Etyldimetylamin

6) 3-fenyl-3,5-dietylhept-1-en-6-yn

Alle forbindelsene behandles med et oksidasjonsmiddel. Tegn strukturformler og skriv navn
pa eventuelle produkter.

Hvilken forbindelse vil vise cis-transisomeri? Tegn strukturformler for de to isomere
forbindelsene og sett navn pa dem.

Vil noen av forbindelsene vise sure eller basiske egenskaper?

b) Hva er navnene pa folgende forbindelser?

T ik I
1) CH3—(|3H—CH—CI-I3 4) CI-I;—(EH—?—CHTC—CH3
(|3Hz OH Br
CH;,
Il
2)  CH3—CH,-O—CH;, 5) CH;-CH=CH—CH,-C—OH

CH,4

Hvilke tre forbindelser vil vise optisk isomeri? Begrunn svaret.

Hvilken forbindelse vil veere mest loselig i vann? Begrunn svaret.



OPPGAYVE 2

a) Tegn strukturformler for produktene i folgende reaksjoner. Angi reaksjonstypen for hver

reaksjon:
0
[l , HC1
1) CI-13—(|:1-1—0—C—CH2—CH3 + H,0O —>»
CH;
CH=CH,
2)
+ HCl ——
?H
CH; O (|:H2 (ﬁ
3)  NH,-CH—C—OH + NH,~CH—C—OH —>

4)

b)

kons.
H,S04
CH3-CH,—CH,-OH ——>

1) Bestem hvilke hovedgrupper av aminosyrer folgende tre aminosyrer tilhorer:

Leu Thr Asp

2) Et protein har folgende tertieerstruktur:

Forklar hvilke typer bindinger som holder de ulike delene av proteinet sammen pa figuren.



3) Forklar hva et koenzym er og hva som er forskjellen pa et koenzym og en prostetisk
gruppe.

4) Et sentralt stoff i forbrenningen av glukose i kroppen er pyrodruesyre:

Forklar hva som skjer med pyrodruesyre bade ved anaerobe og aerobe tilstander i en celle.

OPPGAVE 3
a) Hvilke hovedforskjeller er det pa strukturen av DNA og RNA?
b) En bit av et DNA-molekyl har baserckkefolgen
5’---CTACAACGATTCTGG---3’

Skriv baserekkefelgen i det m-RNA-molekylet som denne DNA-biten koder for. Marker
retningen pa molekylet.

¢) m-RNA-molekylet koder for et protein. Skriv aminosyrerekkefolgen i dette proteinet.

d) Anta at A nr. 5 i DNA muterer til G. Vurder om vi vil fir noen stor endring i proteinets
virkemaéte ved denne mutasjonen. Begrunn svaret ditt. Vi antar at proteinet er et enzym, og at
endringen har skjedd i det aktive setet.

¢) En forbindelse A (C4Hg) brenner med en gul, sotende flamme. A reagerer positivt pa
bromtesten. A viser ikke cis-transisomeri. Trekk konklusjoner av disse opplysningene og tegn
strukturformelen til A.

f) En forbindelse B (C3HsOC]) gir positiv reaksjon med 2,4-dinitrofenylhydrazin og positiv
reaksjon med Tollens test. B viser optisk isomeri. Trekk konklusjoner av disse opplysningene
og tegn strukturformelen til B.



NYNORSK TEKST

OPPGAVE 1

a) Teikn strukturformlar for folgjande sambindingar:

1) 1-klor-3-metylbenzen

2) 3-metylheks-2-en

3) 2-metylpentanal

4) 3-brombutan-2-o0l

5) Etyldimetylamin

6) 3-fenyl-3,5-dietylhept-1-en-6-yn

Alle sambindingane blir behandla med eit oksidasjonsmiddel. Teikn strukturformlar og skriv
namn pa eventuelle produkt.

Kva for sambinding vil vise cis-transisomeri? Teikn strukturformlar for dei to isomere
sambindingane og sett namn pa dei.

Vil nokre av sambindingane vise sure eller basiske eigenskapar?

b) Kva er namna pé felgjande sambindingar?

Cl Br
1) CH;—CllH—(]IH——CHg 4) CH;—(IZH—(:3*~CI-12—(L.|,—CH3
(IJHZ OH Br
CH;
Il
2) CH3—CH,-O—CHj 5) CH3~CH=CH—CH,-C—OH

3) /O 6) HO—CH;-CH,-OH
CH;

Kva for tre sambindingar vil vise optisk isomeri? Grunngi svaret.

Kva for sambinding vil vere mest loyseleg i vatn? Grunngi svaret.



OPPGAVE 2

a) Teikn strukturformlar for produkta i felgjande reaksjonar. Angi reaksjonstypen for kvar

reaksjon:
1) Cl’I;HCH—O—g—CHg—CHg, + H,0 5,

CH;

CH=CH,
2)
+ HCl —>
SH

(]:}13 (I)I C:il-lz ﬁ

3)  NH,-CH—C—OH + NH;-CH—C—OH —>

4

b)

kons,
H2SO04

CH;—CH;-CH,-OH —>

1) Bestem kva for hovudgrupper av aminosyrer folgjande tre aminosyrer herer til:

Leu Thr Asp

2) Eit protein har felgjande tertieerstruktur:

Forklar kva for typar bindingar som held dei ulike delane av proteinet saman pa figuren.



3) Forklar kva cit koenzym er og kva som er skilnaden pa eit koenzym og ei prostetisk
gruppe.

4) Eit sentralt stoff i forbrenninga av glukose i kroppen er pyrodruesyre:

n 0
CH;~C—C—OH

Forklar kva som skjer med pyrodruesyre bade ved anaerobe og aerobe tilstandar i ei celle.

OPPGAVE 3

a) Kva for hovudskilnader er det pé strukturen av DNA og RNA?
b) Ein bit av eit DNA-molekyl har baserekkefolgja
5’---CTACAACGATTCTGG---3°

Skriv baserckkefolgja i det m-RNA-molekylet som denne DNA-biten kodar for. Marker
retninga pa molekylet.

c) m-RNA-molekylet kodar for eit protein. Skriv aminosyrerekkefolgja i dette proteinet.

d) Anta at A nr. 51 DNA muterer til G. Vurder om vi vil fa noka stor endring i verkemate til
proteinet ved denne mutasjonen. Grunngi svaret ditt. Vi antar at proteinet er eit enzym, og at
endringa har skjedd i det aktive setet.

e) Ei sambinding A (C4Hs) brenn med ei gul, sotande flamme. A reagerer positivt pa
bromtesten. A viser ikkje cis-transisomeri. Trekk konklusjonar av desse opplysningane og
teikn strukturformelen til A.

f) Ei sambinding B (C3HsOCI) gir positiv reaksjon med 2,4-dinitrofenylhydrazin og positiv
reaksjon med Tollens test. B viser optisk isomeri. Trekk konklusjonar av desse opplysningane
og teikn strukturformelen til B.
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AMINOSYREFORMLER

HyC, ,CHy

HiC. ,CHy
!il “Hs H
NH;~CH—C—O0H NH;~CH—C—0H NH,~CH—C—O0H
glycin alanin valin
(Gly) (Ala) (Val)
g @
Hy
H;C ‘_‘? H H»
NH;~CH—C—0H NH—CH—C—0H NH;~CH—C—0H
isoleucin prolin fenylalanin
(lle) (Pro) (Phe)
i,‘]‘h
ﬁ‘ Hs
Hy
NH;=CH—C—O0H
metionin
(Met)
o HO_ ,CHy H
Hy (EH ? Hy
NH,~CH—C—O0H NH;~CH—C—OH NH;—CH—C—0H
serin treonin cystein
(Ser) (Thr) (Cys)

Hy
NHy~CH—C—0IHl

tyrosin
(Tyr)

i
g
”
NH,-CH—COOH
asparaginsyre
(Asp)

CH,

NH;-CH—COOH
glutaminsyre
(Glu)

NH;~CH—C—OH

glutamin
(Gln)

—0—0—Z
T 5

@]
a4
=7

CHs

NH,-CH—COOH
lysin
(Lys)

H
Iy

NH,~CH—C—OH

leucin
(Leu)

Ha
NH,~CH—C—OH

tryptofan
(Trp)

(E“NH;
“Hy
NH;-CH—C—0H

asparagin

(Asn)

ANH'

NH;-CH—COOH
histidin
(His)

NH,-CH—COOH
arginin
(Arg)



DEN GENETISKE KODEN

LUuU o Phe | UCU . Ser [ . UAU Tyr | .UGU  Cys
Luue Phe | ucc . Ser | UAC Tyr | UGC _ Cys
.uua  Lew | . Uca . Set | UAA  Stopp | UGA __ Stopp
uuG Leu UCG Ser UAG Stopp UGG Trp
..... CUU_ _Lew | CCU ___Pro | CAU _ His | CGU  Arg
CucC, Leuw | CCC . Pro | CAC . His | CGC . Arg
..... CUA  Lew | CCA _Pro | CAA Gl | CGA  Arg
CuUG Leu CCG Pro CAG Gln CGG Arg
AUU De ACU The | AAU  Asn | AGU Ser .
..... AUC  Dle | ACC__ Thr | AAC _ Asn | AGC _ Ser
LAUA e | ACA The | AAA | Lys | _AGA . Arg
AUG Met-Start ACG Thr AAG Lys AGG Arg
LGuuU Val | . GCU ___Ala | | GAU . Asp | GGU_ ! Gly
LGuUC Val | GCC . Ala | GAC ___Asp_ | ! GGC ___ Gly
LGUA Val | . GCA __Ala | | GAA | Glu | GGA ! Gly
GUG Val GCG Ala GAG Glu GGG Gly




